ГИА-11
ГИА в форме ЕГЭ и (или) ГВЭ проводится по учебным предметам «Русский язык» и «Математика» (обязательные предметы). ЕГЭ по математике проводится по одному из двух уровней: базовый или профильный. Базового уровня достаточно для получения аттестата, профильный уровень признается в качестве вступительного экзамена в вуз, а также дает право на получение аттестата. Экзамены в форме ЕГЭ по другим учебным предметам: «Биология», «География», «Иностранные языки» (английский, испанский, китайский, немецкий и французский), «Информатика», «История», «Литература», «Обществознание», «Физика», «Химия» (учебные предметы по выбору) участники ГИА сдают на добровольной основе по своему выбору для предоставления результатов ЕГЭ при приеме на обучение по программам бакалавриата и программам специалитета.
Обучающимся и экстернам, изучавшим родной язык и родную литературу при получении среднего общего образования, предоставляется право при прохождении ГИА выбрать экзамен по родному языку и (или) родной литературе.
Кто допускается к ГИА?
К ГИА допускаются лица, не имеющие академической задолженности, в полном объеме выполнившие учебный план или индивидуальный учебный план (имеющие годовые отметки по всем учебным предметам учебного плана за каждый год обучения по образовательным программам среднего общего образования не ниже удовлетворительных), а также имеющие результат «зачет» за итоговое сочинение (изложение).
Экстерны допускаются к ГИА при условии получения на промежуточной аттестации отметок не ниже удовлетворительных, а также получения результата «зачет» за итоговое сочинение (изложение).
Как подать заявление на участие в ЕГЭ?
Заявления на сдачу ЕГЭ подаются до 1 февраля (включительно) в места регистрации:
- обучающимися – в образовательные организации, в которых осваивают образовательные программы среднего общего образования;
- экстернами – в образовательные организации, выбранные экстернами для прохождения ГИА.    Места регистрации на участие в ЕГЭ в Иркутской области ежегодно утверждаются министерством образования Иркутской области до 1 декабря.
Выпускникам прошлых лет при подаче заявления при себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, документ об образовании (аттестат о среднем образования или диплом среднего профессионального образования), СНИЛС.
Обучающиеся СПО при подаче заявления предъявляют справку из организации, осуществляющей образовательную деятельность, в которой они проходят обучение, подтверждающую освоение образовательных программ среднего общего образования или завершение освоения образовательных программ среднего общего образования в текущем учебном году, а также документ, удостоверяющий личность, и СНИЛС.
Имеет ли право подать заявление на участие в ЕГЭ не сам участник, а его родители?
Заявления об участии в ЕГЭ подаются участниками ЕГЭ лично при предъявлении документов, удостоверяющих личность, или их родителями (законными представителями) при предъявлении документов, удостоверяющих личность, или уполномоченными лицами при предъявлении документов, удостоверяющих личность, и доверенности.
Можно ли взять с собой на экзамен бутилированную воду и шоколад?
На рабочем столе участника могут находиться продукты питания для дополнительного приема пищи (перекус), бутилированная питьевая вода при условии, что упаковка указанных продуктов питания и воды, а также их потребление не будут отвлекать других участников экзаменов от выполнения ими экзаменационной работы.
Проверяются ли записи на черновиках?
Записи на КИМ, черновиках не обрабатываются и не проверяются.
Как узнать свои результаты?
После утверждения результаты экзаменов в течение одного рабочего дня передаются в образовательные организации, а также органы местного самоуправления, осуществляющие управление в сфере образования, учредителям и загранучреждениям для ознакомления участников экзаменов с утвержденными председателем ГЭК результатами экзаменов.
Ознакомление участников экзаменов с утвержденными председателем ГЭК результатами экзамена по учебному предмету осуществляется в течение одного рабочего дня со дня их передачи в образовательные организации, а также органы местного самоуправления, осуществляющие управление в сфере образования, учредителям и загранучреждениям. Указанный день считается официальным днем объявления результатов экзаменов.
Результаты после утверждения ГЭК для оперативного ознакомления публикуются в сервисе проверки результатов ЕГЭ на официальном портале ЕГЭ в сети интернет по адресу: https://checkege.rustest.ru/
Сможет ли участник ЕГЭ пересдать экзамен в случае неудачи?
В случае если выпускник получил на ГИА по одному из обязательных учебных предметов (русский язык и математика) неудовлетворительный результат, он допускается повторно к ГИА по данному учебному предмету в текущем году в резервные сроки соответствующего периода проведения экзаменов.
Если выпускник повторно получил неудовлетворительный результат по одному из этих предметов в резервный день основного периода, то право пересдать у него появится в дополнительные дни основного периода проведения ЕГЭ.
Выпускники, получившие на ГИА неудовлетворительные результаты более чем по одному обязательному учебному предмету, допускаются к ГИА в дополнительный период, но не ранее 1 сентября текущего года.
Также выпускники текущего года вправе в дополнительные дни по своему желанию один раз пересдать ЕГЭ по одному учебному предмету по своему выбору из числа обязательных учебных предметов или учебных предметов по выбору.
Участникам ЕГЭ, получившим в текущем году неудовлетворительные результаты ЕГЭ по учебным предметам, предоставляется право участия в ЕГЭ э по соответствующим учебным предметам только в следующем году. 
Сколько действительны результаты ЕГЭ?
[bookmark: _GoBack]Результаты единого государственного экзамена при приеме на обучение по программам бакалавриата и программам специалитета действительны четыре года, следующих за годом получения таких результатов.
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